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Inwestycyjny raport
Sporo się dzieje na lędzińskich 

placach budowy.

W LĘDZINACH NIE MA CZASUW LĘDZINACH NIE MA CZASU
NA WAKACYJNĄ NUDĘNA WAKACYJNĄ NUDĘ
W LĘDZINACH NIE MA CZASUW LĘDZINACH NIE MA CZASU
NA WAKACYJNĄ NUDĘNA WAKACYJNĄ NUDĘ
Tegoroczne lato nas nie rozpieszcza jeśli chodzi 
o pogodę i wielu mieszkańców - z tych czy 
innych powodów - spędza lipiec i sierpień  
w Lędzinach. Miasto i podległe mu instytucje 
zadbały o to, aby ten czas upłynął pod znakiem 
rekreacji, integracji i zabawy. � str. 14
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Projekt „Moje Boisko - Or-
lik 2012” na przełomie 
pierwszej i drugiej deka-

dy XXI wieku zmienił sportową 

mapę Polski. Z rządowym wspar-
ciem w ciągu kilku lat - w ramach 
popularyzacji sportu przed pił-
karskimi Mistrzostwami Euro-
py rozgrywanymi w Polsce i na 
Ukrainie - powstało kilka tysięcy 
wielofunkcyjnych boisk. Wszyst-
kie według zbliżonego projek-
tu - boisko piłkarskie ze sztucz-
ną trawą i plac do koszykówki 
oraz siatkówki, z szatniami, sa-
nitariatami, ogrodzone i oświe-
tlone. Orlikowa fala nie ominę-
ła powiatu bieruńsko-lędzińskie-

go. Powstały tutaj trzy tego typu 
obiekty sportowe, ale pierwszy 
pojawił się w Lędzinach, w 2010 
roku. Z czasem okazało się, że za-
stosowana przy budowie Orli-
ków technologia nie sprawdza się 
w każdym miejscu, a nasze mia-
sto było - niestety - tego przykła-
dem. Na murawie w czasie desz-
czów zbierała się woda uniemoż-
liwiając grę. 

- W poprzednich latach ra-
zem z Marcinem Majerem, ów-
czesnym radnym powiatowym,  

a obecnie burmistrzem Lędzin, 
wielokrotnie składaliśmy wnio-
ski i zabiegaliśmy o remont te-
go obiektu. Niestety, brak środ-
ków na kompleksową moderniza-
cję pozwalał jedynie na usuwanie 
drobnych usterek, co nie rozwią-
zywało całego problemu. Stojąca 
woda była sporym utrudnieniem 
i wielokrotnie trzeba było z tego 
powodu odwoływać treningi. Na 
szczęście, jeszcze w tym roku te 
problemy odejdą w przeszłość. Na 
remont lędzińskiego Orlika zapla-

nowaliśmy środki w naszym bu-
dżecie oraz pozyskaliśmy dotację 
zewnętrzną - mówi Marek Spy-
ra, członek Zarządu Powiatu Bie-
ruńsk-Lędzińskiego. 

Prace remontowe na Orliku 
przewidują, m.in. zerwanie i usu-
nięcie sztucznej trawy, rozebra-
nie obrzeży na podsypce piasko-

wej wraz z ławami z betonu pod 
krawężniki, wykonanie odwod-
nienia liniowego boiska, położe-
nie nowych warstw konstrukcyj-
nych nawierzchni wraz z profi-
lowaniem i zagęszczaniem pod-
łoża. Wyremontowany Orlik po-
winien być gotów do gry jeszcze  
w listopadzie tego roku. 

W niedzielę, 20 lipca, odbył 
się wyjątkowy mecz chary-
tatywny między reprezen-

tacjami samorządowców Bierunia i Lę-
dzin. Drużyny stanęły do boju nie tyl-
ko o sportowy wynik, ale przede wszyst-
kim o pomoc dla dwóch wyjątkowych 
chłopców - 4-letniego Józia Pomietło 
i 13-letniego Wojtka Klyczki, którzy 
dzielnie walczą z chorobami nowo-
tworowymi. Wygrał Bieruń 6:3. 

Pretekstem do rozegrania tego 
niezwykłego meczu był zakład fre-
kwencyjny między burmistrzami Se-
bastianem Maciołem (Bieruń) i Mar-
cinem Majerem (Lędziny). Przypomnij-
my, że wielu samorządowców włączyło 
się w akcje zachęcające mieszkańców do 

pójścia na wybory prezydenckie. W za-
kładach frekwencyjnych zmierzyły się, 
m.in. Warszawa z Krakowem, Toruń  
z Bydgoszczą i Bieruń z Lędzinami. Gdy-
by zakład dotyczył pierwszej tury, po-
jedynek wygrałby Bieruń. Frekwencja 
wyniosła tam 67,66%, a w Lędzinach 
67,56%. Burmistrzowie założyli się jed-
nak o drugą turę. W dogrywce Lędziny 
(72,60%) okazały się lepsze od Bierunia 

(71,54%). Przegrany miał zorgani-
zować mecz, z którego dochód zosta-

nie przeznaczony na cel charytatywny, 
wskazany przez zwycięzcę. Zakład sfi-
nalizowano na stadionie KS Unia Bie-

ruń Stary. W obu reprezentacjach wy-
stąpili samorządowcy, radni, pracowni-
cy urzędów oraz jednostek gminnych.  
W rolę kapitanów wcielili się burmi-
strzowie. Przy urnach wyborczych lepsze 

były Lędziny, ale mecz na boisku wygrał 
Bieruń, choć nie o rezultat tutaj chodziło. 
Na rzecz chorych chłopców zebrano po-
nad 12 tysięcy złotych i to jest prawdzi-
wy, zwycięski wynik tego spotkania. 

Orlik dostanie nowe życie
u Po każdym deszczu na boisku Orlik zbierała się woda uniemożliwiając grę. Obiekt 

wymagał remontu, ale nigdy nie było na to środków - aż do teraz.

1,5 mln zł 
koszt remontu Orlika

500 000 zł 
dotacja z Funduszu Rozwoju 

Kultury Fizycznej

Wygrali wszyscy

Drużyna Lędzin zagrała w składzie: Mariusz Prasak, Bernard Głos, Mateusz Czech, 
Michał Dominiec, Bogdan Radoń, Wiktor Koziorz, Paweł Wanot, Jerzy Kozłowski, Marek Spyra, 

Bogdan Kupczyk, Mariusz Luberda, Marcin Majer, Michał Bryndal, Bogdan Gwóźdź.

12 320 zł 
zebrano podczas meczu 

charytatywnego Bieruń - Lędziny

Burmistrzowie: Marcin Majer z Lędzin 
i Sebastian Macioł z Bierunia.

Stojąca woda po ulewnych deszczach 
uniemożliwiała korzystanie z Orlika.
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Wieloletni konflikt doty-
czył zwrotu nakładów 
na budowę krytego ba-

senu przy Ośrodku Rekreacyjno- 
Sportowym „Centrum”. 

Historia sporu sięga lat 90.

Fundacja od 1996 roku korzysta-
ła z nieruchomości, na której po-
wstał basen i ponosiła znaczną część 
kosztów jego utrzymania, a także 
dokończyła jego budowę. Przez lata 
funkcjonowała na podstawie umów 

użyczenia z różnymi podmiotami - od 
Nadwiślańskiej Spółki Węglowej, przez 

Kompanię Węglową, aż po Gminę 
Lędziny, która przejęła nieruchomość  
w 2006 roku.

Konflikt rozpoczął się, gdy Gmi-
na - już pod rządami byłej burmistrz 
- wypowiedziała Fundacji umowę 
użyczenia, zarzucając jej rażące za-
niedbania i przekazanie nierucho-
mości osobie trzeciej. Fundacja nie 
zgodziła się z taką oceną i wystąpi-
ła na drogę sądową, domagając się 
zwrotu poniesionych nakładów.

Wyrok i jego konsekwencje.

Sąd uwzględnił roszczenia 
Fundacji częściowo, zasądzając  

1,2 mln zł. Oddalono natomiast żądanie 
dalszych kwot oraz odsetek, uznając, że 
gmina skutecznie zakwestionowała część 
wydatków.

Choć wynik sprawy nie jest całkowi-
cie niekorzystny, Gmina Lędziny musi li-
czyć się z koniecznością zapłacenia tych 
pieniędzy. Co więcej, specjaliści uzna-
ją, że apelacja mogłaby przynieść jeszcze 
gorszy rezultat - ryzyko przegrania ca-
łej kwoty roszczenia wynoszącego blisko  
1,9 mln zł, a wraz z odsetkami i koszta-
mi nawet 3,6 mln zł, jest bardzo wysokie.

- Postępowanie sądowe trwało już 7 lat, 
a apelacja mogłaby wydłużyć całą sprawę 
o kolejne 3 lata. Tymczasem w razie prze-
granej Gmina musiałaby zapłacić nie tyl-
ko więcej, ale też z odsetkami - komentują 
urzędnicy zaznajomieni ze sprawą.

Czy można było tego uniknąć?

Dzisiejsze władze gminy nie kry-
ją rozczarowania skutkami decyzji po-
przednich władz. Wskazują, że wypo-
wiedzenie umowy w kontrowersyjnych 
okolicznościach, bez uprzedniego za-
bezpieczenia interesów gminy, dopro-
wadziło do eskalacji konfliktu. Gdyby 
nie te działania, być może udałoby się 
uniknąć wieloletniego procesu i wypła-
ty tak wysokiego odszkodowania.

To nie pierwszy przypadek, gdy 
błędne decyzje administracyjne z prze-
szłości kosztują mieszkańców. Sprawa  
basenu pokazuje, jak ważne są przej-
rzystość, ostrożność i odpowiedzial-
ność w zarządzaniu mieniem publicz-
nym.

W czerwcu odbyła  
się najważniejsza  
w roku sesja Rady 

Miasta Lędziny, podczas któ-
rej głosowano nad absoluto-
rium za 2024 rok oraz wotum 
zaufania dla burmistrza Mar-
cina Majera. „Za” głosowało 
15., czyli wszyscy radni. Ta-

ka zgodność w ocenie to praw-
dziwa rzadkość w polskich, 
rozpolitykowanych samorzą-
dach. 

Ubiegły rok był trudny, ale 
udany dla Lędzin. Zmiana wła-
dzy często powoduje pewien 
chaos i problemy organizacyjne, 
ale w naszym mieście udało się 

tego uniknąć. Rozwój Lędzin na-
brał tempa. Zrealizowano wiele 
inwestycji, pozyskano środki ze-
wnętrzne i utrzymano stabilność 
finansową miasta. 

Sesja rozpoczęła się od przed-
stawienia „Raportu o stanie 
Gminy Lędziny za 2024 rok”. 
Dokument ten zawierał podsu-

mowanie najważniejszych dzia-
łań i inwestycji zrealizowanych 
w minionym roku - wśród nich 
znalazły się, m.in. modernizacje 
infrastruktury drogowej, roz-
wój oferty edukacyjnej i kultu-
ralnej, działania proekologicz-
ne oraz wsparcie dla lokalne-
go sportu i organizacji społecz-
nych. Po prezentacji raportu od-
była się debata, w której mogli 
wziąć udział zarówno radni, jak 
i mieszkańcy.

Kolejnym punktem było gło-
sowanie nad udzieleniem wotum 
zaufania, które przegłosowane 
zostało jednogłośnie, a następnie 
- absolutorium z tytułu wykona-
nia budżetu. Zarówno pozytyw-
na opinia Regionalnej Izby Ob-

rachunkowej, jak i rekomendacja 
Komisji Rewizyjnej były podsta-
wą do podjęcia uchwały. W wy-
niku głosowania burmistrz Mar-
cin Majer otrzymał absolutorium 
(15 głosów „za”). 

- Udzielenie absolutorium koń-
czy ważny etap rozliczenia ubie-
głorocznych działań, ale jest też 
impulsem do dalszej pracy na 
rzecz miasta i jego mieszkańców - 
mówił burmistrza Marcin Majer. 

Zgoda buduje

Jest spore ryzyko przegrania procesu także w trybie odwoławczym, a wtedy miasto 
może zapłacić nawet trzy razy więcej, niż po wyroku sądu pierwszej instancji. 

KOSZTOWNA SPUŚCIZNA 
po poprzednich władzach miasta

u Po niemal siedmiu latach sądowego sporu zakończyła się sprawa 
wytoczona przeciwko Gminie Lędziny przez Fundację Rozwoju Sportu, 
Kultury Fizycznej i Turystyki. Sąd Okręgowy w Katowicach wydał 7 maja 
wyrok, w którym zasądził na rzecz Fundacji 1,2 miliona złotych. Taki jest 
efekt decyzji byłej burmistrz miasta, który dziś skutkuje wymiernymi 
stratami finansowymi dla gminnego budżetu.
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Budżet Obywatelski nie jest 
nowością w Lędzinach, ale  
w poprzednich latach zgłasza-

no pod jego adresem wiele krytycz-
nych uwag. Teraz zmieni się praktycz-
nie wszystko. Rada Miasta przyjęła 
uchwałę, która wprowadza przejrzyste 
i nowoczesne zasady zgłaszania oraz 
wyboru projektów.

Zgłaszanie projektów  
i głosowanie odbywać 
się będzie w całości 
elektronicznie. 
Dla osób starszych i wykluczonych 

cyfrowo uruchomione zostaną czte-
ry punkty wsparcia technicznego,  
w których będzie można uzyskać po-
moc w obsłudze platformy:
•	 Urząd Miasta Lędziny, ul. Lędziń-

ska 55

•	 Miejski Ośrodek Kultury, ul. Hoł-
dunowska 39

•	 Miejska Biblioteka Publiczna,  
ul. Lędzińska 86

•	 Szkoła Podstawowa nr 4, ul. Goła-
wiecka 36
W punktach tych dostępny będzie 

sprzęt komputerowy z dostępem do 
Internetu oraz pomoc techniczna.

Stała pula środków 
i kategorie projektów
W poprzedniej edycji pula Budże-

tu Obywatelskiego wynosiła zaledwie 
250 tys. zł i obejmowała tylko 3 projek-
ty okręgowe. Teraz pieniędzy jest wię-
cej, możliwości większe, a zasady spra-
wiedliwsze. Łączna pula Budżetu Oby-
watelskiego Miasta Lędziny na rok 2026 
wynosi 580 000 zł, z podziałem na trzy 
kategorie:

1. Projekt ogólnomiejski
•	 obejmuje całe miasto
•	 wybierany jest jeden projekt
•	 maksymalna wartość: 250 000 zł
2. Projekty okręgowe
•	 realizowane w podziale na trzy 

okręgi konsultacyjne
•	 po jednym zwycięskim projekcie  

w każdym okręgu
•	 maksymalna wartość: 100 000 zł 

na projekt
3. Mikroprojekty
•	 o charakterze drobnym, miękkim, 

ogólnomiejskim
•	 wybierane są trzy projekty z naj-

większą liczbą głosów
•	 maksymalna wartość: 10 000 zł na 

projekt
Niewykorzystane środki z danej ka-

tegorii nie przechodzą do innych ka-
tegorii.

Jak głosujemy?
•	 Głosowanie będzie się odbywać wy-

łącznie online za pomocą dedyko-
wanej platformy.

•	 Każdy mieszkaniec ma prawo odda-
nia po jednym głosie na:

-	 projekt ogólnomiejski,
-	 projekt okręgowy,
-	 mikroprojekt.

Dodatkowe informacje
•	 Projekty inwestycyjne muszą być 

zlokalizowane na terenach należą-

cych do Gminy Lędziny lub użytko-
wanych przez nią wieczyście.

•	 Do zgłoszenia projektu wymagane 
są listy poparcia:

-	 min. 15 podpisów dla projektów 
ogólnomiejskich i mikroprojektów,

-	 min. 4 podpisy dla projektów okrę-
gowych.

•	 Głosowanie i składanie projektów 
będzie możliwe poprzez interneto-
wą platformę Budżetu Obywatel-
skiego, która zostanie aktywowana 
z początkiem procedury.

OKRĘG 3 
25-lecia, Hołdunowska, Ananasowa, Betonowa, Gwarków, Kraszewskie-
go, Ławecka, Makuszyńskiego, Murckowska, Ogrodowa, Owocowa, Ratusz, 
Reymonta, Spacerowa, Storczyków, Tyska, Złota. 30-lecia, Botaniczna, Dę-
bowa, Kwiatowa, Janiny Lewandowskiej, Palmowa, Pogodna, Poziomko-
wa, Radosna, Różana, Słoneczna, Sosnowa, Wandy, Mickiewicza, Kordiana,  
B. Chrobrego, Gajowa, Jana Christiana Ruberga, Ekonomiczna, Grunwaldz-
ka, Przodowników, Słowackiego, Traugutta, Dobra, Działkowców, Aleksandra 
Fredry, Kilińskiego, Spokojna, Szewczyka, Tyszki, Waryńskiego, Zacisze, Miła, 
Podmiejska, Ułańska, Urocza, Żeromskiego.

OKRĘG 2
Bracka, Al. Matki Boskiej Różańcowej, Kolonia Piast, Lędzińska, Stadionowa,  
3 Maja, Karłowicza, Matejki, Olimpijska, Plebiscytowa, Wiosenna, Wysoka, 
Asnyka, Brzechwy, Cała, Fiołkowa, Górnicza, Sobieskiego, Jemiołowa, Kącik, 
Lipcowa, Łanowa, Łukasińskiego, Małkowiec, Modra, Moniuszki, Paderew-
skiego, Panoramy, Prusa, Reja, Strzyżówka, Szkolna, Głogowa, Harfowa, Iry-
sowa, Korzeniowskiego, Księdza Henryka Głucha, Kś. Pawła Kontnego, Ku-
pilasa, Partyzantów, Podgórna, Wygody, Zakole, Zamkowa, Zamoście, Zawi-
szy Czarnego, Wapienna, Blych, Kasztanowa, Lipuszowa, Wyspiańskiego, Gał-
czyńskiego, Lompy, Grodziskowa, Zabytkowa, Porzeczkowa. 

OKRĘG 1
Jana Długosza, Oficerska, Rachowy, Gronowa, Leśna, Lipowa, Polna, Po-
przeczna, Azaliowa, Czapli, Czeremchy, Dzikowa, Folwarczna, Goławiecka, 
Kopciowicka, Ochocza, Spółdzielcza, Ziemowita, Jagiellońska, Kopalniana, 
Pokoju, PCK, Górecka, Henryka Sienkiewicza, Trójkątna, Czesława Miłosza, 
Karola Miarki. 

Budżet Obywatelski od nowa
u Więcej pieniędzy, większe możliwości zgłaszania projektów, 

bardziej przejrzyste zasady, nowoczesny i wygodny system 
głosowania - tak w skrócie można opisywać nową odsłonę 
lędzińskiego Budżetu Obywatelskiego, który zacznie 
obowiązywać już w tym roku. 

PLANOWANY HARMONOGRAM
Etap Termin

Zgłaszanie projektów 1-29 sierpnia
Weryfikacja formalna 

i merytoryczna
do 12 września

Publikacja listy projektów 
pozytywnych/negatywnych

do 16 września

Ogłoszenie listy do głosowania do 30 września
Głosowanie elektroniczne 1-15 października

Ogłoszenie wyników głosowania do 22 października
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W ramach termomoderniza-
cji strażnica otrzyma no-
we energooszczędne okna, 

nowoczesne grzejniki, a ogrzewanie 
zapewni jej zamontowana powietrzna 
pompa ciepła. Ściany budynku zosta-
ną ocieplone styropianem. Na budyn-
ku zainstalowane zostaną panele foto-
woltaiczne, które zdecydowanie obniżą 
zużycie prądu. W trakcie robót termo-
modernizacyjnych wykonanych zosta-

nie wiele prac odtworzeniowych, któ-
re odmienią wizerunek strażnicy. Dzię-
ki temu budynek OSP stanie się bardziej 
ekologiczny i tańszy w utrzymaniu. To 
nie wszystko. Jak zapowiadają władze 
miasta w planach są także akcje eduka-
cyjne dotyczące zagadnienia efektywno-
ści energetycznej. 

Wydarzenie stanowi świetną okazję do wspólnego, ro-
dzinnego spędzania letnich popołudni. Co tydzień 
na widzów czekają pełne emocji i humoru warto-

ściowe filmy, które można obejrzeć w przyjaznej atmosferze -  
i to zupełnie za darmo!

Dotychczasowe seanse cieszyły się bardzo dużym zaintereso-
waniem, co tylko potwierdza, jak potrzebne i lubiane są takie 
inicjatywy w naszym mieście.

Nie przegapcie kolejnych wtorków z kinem! Zabierzcie rodzi-
nę, przyjaciół i dobry humor - my zapewniamy filmowe emocje. 

Niezwykły wyczyn Anety Lamik 
tylko zaostrzył nasze apetyty 
na światowe kolarstwo. Naj-

bliższa okazja, aby kibicować mistrzom 
dwóch kółek, nadarzy się już 8 sierpnia. 
Bieruń i Lędziny znalazły się na trasie 
5 etapu 82. Tour de Pologne. Kolarze 

wystartują z Rynku w Katowicach - Ni-
kiszowcu o godzinie 11:40. Następnie 
peleton przejedzie w kierunku Mysło-
wic, gdzie rozpocznie się tzw. start ostry 
o godz.11:45. Piąty etap Tour de Pologne 
jest najdłuższy, liczy 205,8 kilometra  
i zakończy się w Zakopanem. 

1,7 mln zł 
wartość remontu strażnicy

1,5 mln zł 
dofinansowanie ze środków unijnych

W związku z ustawowym obo-
wiązkiem przyjęcia planu 
ogólnego przez gminy w ca-

łej Polsce, również mieszkańcy Lędzin 
ruszyli po Warunki Zabudowy, które 
mogą zabezpieczyć ich nieruchomości.

Czym jest plan ogólny?

Plan ogólny to nowe narzędzie plano-
wania przestrzennego, które od połowy 
2026 roku ma zastąpić dotychczasowe 
studia uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego. Gminy są 
zobowiązane do uchwalenia planu ogól-
nego do końca czerwca 2026 roku. Do-
kument ten będzie podstawą do sporzą-
dzania miejscowych planów zagospoda-
rowania przestrzennego oraz warunkiem 
wydania decyzji o warunkach zabudowy 
(WZ). Celem planu ogólnego jest zwięk-
szenie ładu przestrzennego, uporządko-

wanie procesów inwestycyjnych i zapew-
nienie spójności polityki przestrzennej 
na poziomie lokalnym.

Skok liczby wniosków o WZ

Do połowy roku złożono około 140 
wniosków o wydanie Warunków Za-
budowy, podczas gdy w analogicznym 
okresie roku ubiegłego liczba ta wynosi-
ła nie więcej niż 60. Oznacza to wzrost  
o około 133%.

 
Urząd Miasta działa sprawnie

Pomimo zwiększonego zainteresowa-
nia, Urząd Miasta Lędziny sprawnie re-
alizuje procedury administracyjne. Za-
ległości w wydawaniu decyzji o WZ nie 
piętrzą się, a czas oczekiwania - w za-
leżności od złożoności sprawy - wynosi 
średnio od 3 do 4 miesięcy.

u Lędzińska Ochotnicza Straż Pożarna otrzymała 
unijne dofinansowanie na termomodernizację 
swojej siedziby przy ul. Kontnego 34. 

Ekologiczna strażnicaEkologiczna strażnica

Wakacyjne Kino Rodzinne

u Miasto Lędziny oraz Miejski Ośrodek 
Kultury serdecznie zapraszają 
mieszkańców na Wakacyjne Kino 
Rodzinne, które odbywa się  
w każdy wtorek o godzinie 16:00  
w Sali Widowiskowej Piast przy  
ul. Lędzińskiej 55.

WIĘKSZY ŁAD 
przestrzenny w mieście

Tour de Pologne 
przejedzie przez Lędziny!
u 8 sierpnia na ulicach naszego mista zobaczymy 

gwiazdy światowego kolarstwa.
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Nie ma potrzeby szczegó-
łowo opisywać to wy-
darzenie, ponieważ ca-

łe Lędziny kibicowały i śledzi-
ły każdy kilometr Anety La-
mik, „wykręcony” na trasie naj-
trudniejszego wyścigu kolarskie-
go na świecie Race Across Ame-
rica 2025. Wielu z nas, między 10  
i 22 czerwca, rozpoczynało dzień od 
śledzenia relacji z trasy tego amerykań-
skiego, morderczego ultramaratonu. 
Trzymaliśmy kciuki, aby Aneta szczęśli-
wie dojechała do mety i nie mogło być 
inaczej. Lędzinianka przeszła do histo-
rii jako pierwsza Polka, która samotnie 
ukończyła RAAM. 4932 kilometrów po-
konała w 12 dni i 50 minut. Ultramara-

ton rozpoczął się w Oceanside w Kalifor-
nii, a zakończył w Atlantic City w stanie 
New Jersey. Trasa prowadziła przez 12 
stanów USA, przecinała trzy pasma gór-
skie (Sierra Nevada, Góry Skaliste, Ap-

palachy), cztery największe rze-
ki kraju oraz pustynie Mojave i So-

nora. Uczestnicy musieli zmierzyć się  
z dużymi przewyższeniami i ekstremal-
nymi temperaturami - od 0°C w gó-
rach po 50°C na pustyniach. Każdego 
dnia Aneta pokonywała średnio ponad  
400 kilometrów, walcząc z własnymi sła-
bościami oraz kapryśną aurą. Aneta La-
mik nie tylko zdołała dojechać do me-
ty, ale uczyniła to w znakomitym sty-

lu. Została uhonorowana tytułami Kró-
lowej Prerii oraz Królowej Gór, a także 
wyróżniona jako Najlepsza Debiutantka. 
Jej wyjątkowe osiągnięcie doceniło rów-
nież jury, przyznając jej specjalną nagro-
dę im. Seany Hogan - legendarnej posta-
ci kobiecego ultra-kolarstwa.

Choć był to wyścig solowy, sukces 
Anety był wspólnym dziełem - za jej 
plecami stał zgrany zespół wspierają-
cy, którego liderem był Marek Rupiń-

ski, triumfator RAAM 2023 w kategorii 
mężczyzn. Ich zaangażowanie, logisty-
ka, opieka i motywacja odegrały klu-
czową rolę w pokonaniu tej morder-
czej trasy.

- Takie chwile pokazują, że polska siła  
i determinacja nie znają granic, również 
na trasach liczących ponad 4800 km, przez 
pustynie, góry i bezkresne amerykańskie 
przestrzenie - napisał Polski Związek Ko-
larski w mediach społecznościowych.

Paryski Tydzień Mody jest w tej 
branży najbardziej spektaku-
larnym wydarzeniem, a pod-

czas tegorocznej edycji szczególną 
uwagę mediów przyciągnął pokaz Ba-

lenciagi, jednej z najpopularniej-
szych marek świata. Dlaczego 

o tym piszemy na naszych 
łamach? Bo na wybie-
gu zadebiutował 23-let-
ni Szymon Bielusiak  
z Lędzin!

Paris Fashion Week  
to jedno z najwięk-

szych modowych 
wydarzeń na ca-

łym świecie. W sto-
licy Francji świato-

we marki prezentują nowe kolekcje, 
a udział w takim pokazie to spełnie-
nie marzeń dla wielu modeli i mo-
delek. W tegorocznej edycji, zade-
biutował 23-letni Szymon Bielusiak. 
Polak ubrany w białą, obcisłą koszu-
lę, eleganckie spodnie, z różą w rę-
ku wywołał niemałe poruszenie  
w branży. Jego nazwisko pojawia się 
na językach największych modo-

wych osobistości i krytyków, a ścież-
ka do światowej kariery została sze-
roko otwarta.

- Mój debiut na pokazie mody w Pa-
ryżu podczas Fashion Weeku dla Ba-
lenciagi był doświadczeniem, które-
go nigdy nie zapomnę. Towarzyszyła 
mi mieszanka ekscytacji, adrenaliny 
i lekkiego stresu - to w końcu ogrom-
na scena i wyjątkowy moment w mo-

jej karierze. Kiedy stanąłem za kuli-
sami, czułem napięcie, ale w momen-
cie, gdy wszedłem na wybieg, wszyst-
ko zniknęło. Światła, muzyka, energia 
publiczność - to było jak sen. Po poka-
zie poczułem ogromną ulgę i dumę. 
To był moment, który utwierdził mnie  
w przekonaniu, że to dopiero początek 
czegoś wielkiego - mówi Szymon Bie-
lusiak w jednym z wywiadów. 

Szymon Bielusiak z Lędzin podbija świat mody
NIE TYLKO ANETA LAMIK ROZSŁAWIA MARKĘ NASZEGO MIASTA.

ANETA LAMIK - Żelazna Dama światowego kolarstwa
u Powoli opadają emocje po amerykańskim 

tryumfie lędzinianki Anety Lamik, 
ale pamięć o jej wyczynie na zawsze 
przejdzie do historii naszego miasta  
i polskiego kolarstwa. 

SZYMON BIELUSIAK to mieszkaniec Lędzin. Jako nastolatek swoich sił próbował w piłce nożnej, reprezentując m.in GKS Tychy. Karierę w mo-
delingu zapoczątkował w popularnym programie Top Model, odpadł jednak w BootCampie. Krótki udział w show wystarczył, by polskie i zagranicz-
ne marki modowe zainteresowały się 23-latkiem. To właśnie po programie lędzinianin otrzymał pierwsze propozycje profesjonalnych kontraktów.  
W swoim zawodowym portfolio zapisał już udział w kampaniach czy sesjach zdjęciowych dla takich marek jak Vitkac, 4F, czy Big Star. Pojawił się 
również na okładce magazynu Arena HOMME+, był też główną postacią dwóch reklam dla McDonald's. Debiut na wybiegu podczas Paris Fashion 
Weeku w pokazie jednej z największych marek modowych - Balenciagi, to przełomowy moment w karierze 23-latka. 

- Na rowerze jeżdżę właściwie 
od zawsze. Lubię się włóczyć,  
a pedałowanie daje wolność - 
po prostu wsiadasz i jedziesz. 
Jesteś niezależny i zapominasz  
o całym świecie.
Fragment wywiadu z Anetą Lamik  
w jednej z lokalnych gazet (czerwiec 2023)

Naszą mistrzynię przywitaliśmy na Stadionie 
Miejskim w Lędzinach.

Aneta Lamik na mecie najtrudniejszego 
w świecie kolarskiego ultramaratonu.
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W Powiatowym Inspektora-
cie Nadzoru Budowlanego 
w Bieruniu zgłoszono już 

rozpoczęcie robót. Przy ulicy Poko-
ju 37 powstanie 15 kontenerów miesz-
kalnych na potrzeby socjalne. Dziesięć 
będzie miało powierzchnię zabudowy 
ok. 18 metrów kwadratowych, a pięć - 
ok. 36 metrów kwadratowych.

Dlaczego ta sprawa  
wzbudziła zainteresowanie 
mediów? 

We wrześniu ubiegłego roku Po-
wiatowy Inspektor Nadzoru Bu-
dowlanego wydał decyzję o za-
kazie użytkowania budynku przy  
ul. Pokoju 106 ze względu na fa-

talny stan techniczny. W wie-
lu oknach nie było szyb. Sypała 
się elewacja. Obok zalanych piw-

nic nie dało się przejść nie zatyka-
jąc nosa. Instalacje elektryczne za-
grażały życiu i zdrowiu. Sanitariaty 
i wspólne łazienki urągały standar-
dom XXI wieku. Trudno się dziwić 
decyzji PINB tym bardziej, że moż-
na się było jej spodziewać. 

Pierwsze uwagi  
nadzoru budowlanego 
wpłynęły do lędzińskiego 
magistratu już w 2019 roku.

Niektóre z pism inspektora nie 
doczekały się nawet odpowiedzi ze 
strony ówczesnych władz miasta. 
Lędzińscy podatnicy przez dzie-
sięć lat dopłacali do utrzymania 
tego budynku nawet pół miliona 
złotych rocznie. Jak na niewielkie 
miasto jest to ogromna kwota, któ-
rą można było zainwestować, m.in.  
w budowę mieszkań socjalnych. 
Generalnie trudno jest nawet okre-
ślić status tego budynku. Nie ma 
tam mieszkań czy lokali socjalnych. 
Ludzie mieszkają w pokojach, ale  
o tak skandalicznym standardzie, że 
nie da się tego nazwać hotelem. Lo-
katorzy nie mają tam meldunku ani 
żadnych umów. Jedynym prawnym 
usankcjonowaniem ich pobytu są 
miesięczne, dosyć niskie opłaty.  
W budynku przebywa kilkadzie-
siąt osób. Wiele z nich nie jest za-
meldowana w Lędzinach, a do na-
szego miasta ściągnęła ich per-
spektywa taniego noclegu. Część  

z lokatorów to osoby starsze, ale 
jest też wielu, których stać na nor-
malne mieszkania. 

Generalnie nie wiadomo, 
po co gmina przez lata 
utrzymywała ten budynek, 
skoro nie zarabiał na siebie 
ani nie spełniał roli zaplecza 
socjalnego dla mieszkańców  
w potrzebie.

Kolejnym, chorym elementem 
tego układu było powierzenie za-
rządzania obiektem spółce EKO-
REC, która odpowiada za gospoda-
rowanie odpadami na terenie gmi-
ny. Oznacza to, że miejskie przedsię-
biorstwo dokładało do tego ,,intere-
su” z pieniędzy, które płacą lędzinia-
nie z tytułu opłat śmieciowych. De-
cyzja inspektora budowlanego o za-
kazie użytkowania przypieczętowała 
tylko plan nowego burmistrza Mar-
cina Majera o zrobieniu porządku  
z tym miejscem. Miasto odwołało 
się od decyzji PINB, dzięki czemu 
lokatorzy mogli pozostać do koń-
ca zimy, ale to był ich ostatni sezon  
w tym miejscu. 

- Kompleksowy remont „Domu Gór-
nika” kosztowałby około 25 milionów. 
Lędzin na to nie stać. Wszyscy jego 
mieszkańcy otrzymają wsparcie MOPS, 
a dla tych którzy spełniają gminne kry-
teria pomocy społecznej budujemy lo-
kale socjalne, kontenerowe - mówi bur-
mistrz Marcin Majer. 

Rusza budowa 15 kontenerów mieszkalnych
u Przez lata, poprzednie władze 

miasta nie miały pomysłu, co 
zrobić z tak zwanym „Domem 
Górnika”, czyli rozsypującym się 
budynkiem przy ul. Pokoju 106. 
Lędzinianie co roku dopłacali do 
tego „interesu” około pół miliona 
złotych. O sprawie zrobiło się 
głośno nawet w ogólnopolskich 
mediach. 

Przy ul. Pokoju 37 powstaną kontenery mieszkalne, do których wprowadzą się, m.in. mieszkańcy „Domu Górnika”.

Do „Domu Górnika” lędzinianie dopłacali ok. pół miliona złotych rocznie.
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Rok inwestycji

Przypomnijmy, że umowa 
na modernizację oczysz-
czalni ścieków „Hołdu-

nów” została podpisana we wrze-
śniu ubiegłego roku. Projekt za-
kłada kompleksową rozbudo-
wę oczyszczalni, w tym budowę 
nowych obiektów technologicz-
nych, takich jak bioreaktor, ko-

mora tlenowej stabilizacji oraz 
osadniki wtórne. Dodatkowo, zo-
staną zainstalowane nowe urzą-
dzenia, a obecnie istniejące, prze-
starzałe elementy zostaną zde-
montowane i zastąpione nowy-
mi. Planowana jest również roz-
biórka nieefektywnych obiektów 
oraz rekultywacja terenu, który 
zostanie przekształcony w teren 
zielony.

Nowa infrastruktura, w tym 
automatyczna stacja pobo-
ru prób, sitopiaskownik, komo-
ra rozdziału, oraz kontenero-
wa stacja dmuchaw, przyczy-
ni się do poprawy efektywności 

oczyszczania ścieków i zwiększe-
nia zdolności operacyjnej oczysz-
czalni. W ramach modernizacji 
przewidziano także przebudowę  
i remont istniejących obiektów, 
takich jak pompownia lokalna  
i budynek techniczny.

Całkowity koszt inwestycji 
wynosi 14 900 000 zł, z czego  
12 473 500 zł pochodzi z dotacji 
z Polskiego Ładu, a wkład własny 
gminy wynosi 2 426 500 zł. Mo-
dernizacja oczyszczalni „Hołdu-
nów” jest kluczowym krokiem  
w kierunku poprawy jakości 
usług komunalnych oraz ochro-
ny środowiska w naszej gminie.

14,9 mln zł 
wartość modernizacji 
oczyszczalni ścieków 

„Hołdunów” 

DROGI I PLACE

Wybudowano odcinek ulicy Żeromskiego o długości 135 m i szerokości 5 m z kostki betonowej z obu-
stronnym krawężnikiem oraz odwodnieniem. Przebudowano 180 - metrowy odcinek ul. Harfowej, z nawierzchnią asfaltową i odwodnieniem ulicznym.

Wykonano nakładkę asfaltową na ulicach Czapli i Dobrej wraz z po-
boczami z destruktu asfaltowego. W przypadku ulicy Dobrej skory-
gowano włączenie do ulicy Fredry. Długości remontowanych odcin-
ków wynosi: ul. Czapli - 450 m, ul Dobrej - 180 m. 
Zlecono również roboty dodatkowe polegające na wykonaniu na-
wierzchni asfaltowej na ulicy Paderewskiego 20A, 20B o długości  
80 m oraz na odcinku 90 m na ulicy Ogrodowej.

Czapli i Dobra 449 798 zł

Żeromskiego 326 607 zł Harfowa 261 835 zł

Ogrodowa
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Remont Miejskiego Ośrodka Kultury i modernizacja oczyszczalni ścieków 
„Hołdunów” to największe, ale nie jedyne inwestycje, które są obecnie 
realizowane w Lędzinach. Sporo dzieje się na naszych drogach. 

Zakres robót jest sze-
roki - obejmuje, m.in. 
wymianę pokry-

cia dachowego, dostosowa-
nie obiektu do potrzeb osób  
z niepełnosprawnościami, 
a także przywrócenie histo-
rycznego wyglądu elewacji, 
zgodnie z wytycznymi kon-
serwatorskimi. Remont nie 

ogranicza się tylko do prac 
zewnętrznych. We wnę-
trzach budynku przeprowa-
dzone będą intensywne pra-
ce modernizacyjne, które 
mają nie tylko poprawić es-
tetykę, ale także zwiększyć 
funkcjonalność przestrzeni. 
Celem jest stworzenie miej-
sca przyjaznego i dostępne-
go dla wszystkich mieszkań-
ców, w którym kultura bę-
dzie mogła rozwijać się jesz-
cze intensywniej.

Całkowity koszt inwesty-
cji wynosi 3,61 miliona zło-
tych. Z tej kwoty aż 3,5 mi-

liona pochodzi z II edycji 
Rządowego Programu Od-
budowy Zabytków.

Po zakończeniu moder-
nizacji obiekt zostanie do-
stosowany do wszystkich 
wymogów Wojewódzkie-
go Konserwatora Zabyt-
ków oraz Powiatowego In-
spektora Nadzoru Budow-
lanego. Lędzinianie zyska-
ją dzięki temu odnowioną 
przestrzeń kulturalną, któ-
ra zachowa swój historycz-
ny charakter, a jednocze-
śnie będzie spełniać współ-
czesne standardy.

3,6 mln zł 
koszt remontu  

Miejskiego Ośrodka Kultury

DROGI I PLACE

Trwa ostatni etap remontu ulicy Reymonta. Niemal w połowie inwestycja finansowana jest ze środków 
rządowych.

Powstała nowa nawierzchnia asfalto-betonowa wraz z korektą krawężników.

Utwardzenie placu na osiedlu Ziemowit 159 106 zł

Nowe życie dostał plac zabaw przy Szkole Podstawowej Nr 4 im. Św. Barbary, ale głównym zadaniem tej 
inwestycji był remont placu przed szkołą, który stwarzał niebezpieczeństwo od wielu lat. Projekt zrealizo-
wano w ramach budżetu obywatelskiego. 

Rewitalizacja placu przed SP4 75 533 zł Reymonta 500 000 zł 

Paderewskiego
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Powiat Bieruńsko-Lędziński po raz 
czwarty organizuje uroczystość 
wręczenia Nagród Starosty Bie-

ruńsko-Lędzińskiego w dziedzinie przed-
siębiorczości. To prestiżowe wyróżnienie 
ma charakter honorowy i przyznawane 
jest corocznie firmom, przedsiębiorcom 
oraz rzemieślnikom z terenu powiatu, 
którzy wyróżnianą się szczególnymi osią-
gnięciami lub całokształtem działalności.

Cel i idea nagrody

Nagroda ma na celu promowanie ak-
tywności gospodarczej lokalnych firm i bu-
dowanie silnej, rozpoznawalnej marki re-
gionu. Wśród głównych założeń inicjaty-
wy znajdują się:
•	 Wspieranie pozytywnego wizerunku 

powiatu bieruńsko-lędzińskiego.

•	 Promocja lokalnego potencjału go-
spodarczego.

•	 Wyróżnianie innowacyjnych i proin-
westycyjnych postaw w biznesie.

•	 Inspirowanie przedsiębiorców do dal-
szego rozwoju.

•	 Budowanie wiarygodności i prestiżu 
lokalnego biznesu.

•	 Wspieranie promocji przedsiębiorstw 
na rynku pracy.

Kogo doceniono 
w poprzedniej edycji?

Podczas ubiegłorocznej gali wyróż-
nione zostały firmy:
•	 Ciastkarnia Jan Klimek
•	 Zakład Stolarski Józef Pacwa
•	 Lifepolska Iwona Olejnik
•	 PHU Techpol-System Sp. z o.o.

•	 Granitex Zakład Kamieniarski Wie-
sław Wójcik

•	 Kompleks Henryk Komendera
a laureatami nagród zostali:

•	 Piekarstwo Błażej Szyma - Tytan Tra-
dycji

•	 Galen Ortopedia Sp. z o.o. - Tytan In-
nowacyjności

•	 Geo Polska Sp. z o.o. - Tytan Sukcesu

Jak złożyć wniosek?

Wniosek o przyznanie nagrody, któ-
rego wzór dostępny jest na BIP Staro-
stwa Powiatowego w Bieruniu w zakład-
ce „Przyjmowanie i załatwianie spraw”, 
można złożyć w siedzibie Starostwa Po-
wiatowego w Bieruniu w terminie do  
30 sierpnia br.

Uroczyste wręczenie nagród

Uroczyste wręczenie nagród laure-
atom, wyłonionym przez Kapitułę, na-
stąpi w 4. kwartale bieżącego roku. Jest to 
wyjątkowa okazja, aby docenić i wyróż-
nić przedsiębiorców, którzy przyczynia-
ją się do rozwoju gospodarczego nasze-
go regionu.

Tytani powiatu

- W Zarządzie powiatu zajmuje się Pan, m.in. 
inwestycjami drogowymi. Lędziny mogą liczyć na 
dobre informacje?

- Mam kilka dobrych informacji. W odpowiedzi 
na pisemny wniosek mieszkańców rozpoczęliśmy 
budowę nowego przejścia dla pieszych w rejonie 
skrzyżowania ulic Lędzińskiej - Góreckiej - Wapien-

nej. Za 80 tysięcy złotych, po-
wstanie chodnik łączący przej-
ście z ulicą Górecką, przejście 
dla pieszych oraz dodatkowe 
oświetlenie. Jest to pierwsza in-
westycja, w tej kadencji, w któ-
rej dzięki porozumieniu powia-
tu i gminy doświetlenie przej-
ścia dla pieszych będzie wpięte 
do miejskiego systemu oświe-
tleniowego.

- Sporo mówi się o przebu-
dowie przejazdu kolejowego 
na ul. Hołdunowskiej. 

- Przebudowa przejazdu ko-
lejowego na ulicy Hołdunow-

skiej przy zjeździe z drogi S1 jest inwestycją z ubie-
głego roku i będziemy ją kontynuować. Pierwszy 
pseudo-remont niewiele wniósł do poprawy tego 
miejsca. Dopiero druga, kompleksowa przebudowa 
dała pozytywne efekty. W ubiegłym roku nie uda-
ło się już wymienić nakładki asfaltowej przed i za 
przejazdem. Teraz wracamy do tego zadania.

- Rusza też budowa chodnika przy Zawiszy 
Czarnego.

- To prawda. Ruszyliśmy budowę brakującego 
chodnika w ciągu ulicy Zawiszy Czarnego na wy-
sokości zjazdu z drogi S1. To inwestycja za ponad 
pół miliona złotych, która jest efektem porozu-
mienia zawartego między powiatem a inwestorem.  
W poprzedniej kadencji przygotowaliśmy z wła-
snych pieniędzy projekt. Teraz, dzięki posiadanej 
dokumentacji i rozmowom z firmą prowadzącą tę 
inwestycję, uda nam się wykonać ten odcinek.

- Co jeszcze?
- Udało nam się również w naszym budżecie 

zabezpieczyć środki na malowanie pasów przejść 
dla pieszych. Oprócz głównych ulic, jak Lędziń-
ska i Hołdunowska, uwzględniliśmy również po-
stulaty mieszkańców dróg bocznych, ale nadal 
powiatowych. Temat brakujących pasów w rejo-
nie osiedla Rachowy podnosił wielokrotnie były 
radny Tadeusz Krenzel oraz Jerzy Trojnar, który 
w tej kadencji reprezentuje tę część miasta. Rów-
nież w rejonie ulicy Zamościa, jednym z wielu po-
stulatów radnego Mariusza Prasaka był brak pa-
sów skrajnych na jezdni. Wszystko wskazuje na 
to, że uda nam się je w sierpniu wymalować. Łącz-
nie na samo malowanie pasów drogowych mamy 
w budżecie powiatu przeznaczone ponad 100 ty-
sięcy złotych. 

Generalnie trzeba przyznać, że współpraca po-
wiatu i miasta układa się w sprawach drogowych 
całkiem nieźle. Miasto Lędziny wystąpiło do nas  
o 50 tysięcy złotych na doświetlenie dwóch przejść 
dla pieszych na ulicy Hołdunowskiej. Zarząd przy-
jął ten wniosek i będziemy chcieli środki te zabez-
pieczyć w naszym budżecie.

MAREK SPYRA, członek Zarządu Powiatu Bieruńsko-Lędzińskiego: 

Mimo wakacji na drogach powiatowych w Lędzinach 
pojawi się kilka nowych inwestycji.

Generalnie 
trzeba przyznać, 
że współpraca 
powiatu  
i miasta układa 
się w sprawach 
drogowych 
całkiem nieźle.

Marek Spyra - członek Zarządu Powiatu Bieruńsko-Lędzińskiego (po lewej) 
i radny miejski Ireneusz Kokosiński na budowie przejścia dla pieszych wraz 
z doświetleniem na skrzyżowaniu ulic Lędzińskiej / Góreckiej / Wapiennej.
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W marcu bieżącego roku linia 
autobusowa M15 ponownie 
zwróciła uwagę mieszkań-

ców naszego miasta w związku z nieocze-
kiwanym i wcześniej nieuzgodnionym 
zamknięciem odcinka drogi 
S1 w kierunku Tychów. Sytu-
acja ta wymusiła na Zarządzie 
Transportu Metropolitalne-
go w Katowicach konieczność 
wprowadzenia zmian w trasie 
przejazdu linii, co znacząco 
wpłynęło na jakość świadczo-
nych usług komunikacyjnych 
na terenie naszego miasta. 
W efekcie realizacji inwesty-
cji związanej z budową drogi 
S1, z Hołdunowa zlikwidowa-
ne zostały dwie linie autobu-
sowe, co negatywnie wpłynęło 
na komfort i dostępność transportu dla 
mieszkańców tej części miasta.

W odpowiedzi na zaistniałą sytuację, 
we współpracy z Markiem Spyrą, człon-
kiem Zarządu Powiatu, podjęłam działa-
nia mające na celu przywrócenie prawi-
dłowego funkcjonowania linii M15. Spo-

tkaliśmy się z wykonawcą inwestycji, dy-
rektorem Tomaszem Bieleckim z fir-
my Budimex oraz nawiązaliśmy kontakt  
z kluczowymi instytucjami, takimi jak 
Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych  
i Autostrad, Wojewódzka Komenda Poli-
cji oraz Zarząd Transportu Metropolital-
nego. Proces ten, który na początku wy-
dawał się prosty, zajął dwa miesiące i wy-
magał dużego zaangażowania ze wzglę-
du na konieczność koordynacji z wielo-
ma instytucjami i procedurami admini-
stracyjnymi.

Działania te miały na celu wypraco-
wanie rozwiązań umożliwiających przy-
wrócenie prawidłowego funkcjonowania 
linii M15 oraz poprawę jakości komuni-
kacji miejskiej na obszarze naszego mia-
sta. W rezultacie, linia została ponownie 
uruchomiona dla mieszkańców z począt-
kiem czerwca, po wprowadzeniu zmiany 

organizacji ruchu w tym rejonie. Obecny 
stan funkcjonowania linii pozostanie bez 
zmian przez najbliższy rok.

Będę na bieżąco informować Pań-
stwa o wszelkich dalszych aktualizacjach 
i zmianach dotyczących funkcjonowania 
linii M15.

- Skąd pomysł na przejście dla 
pieszych właśnie w tym miejscu, na  
ul. Fredry niedaleko skrzyżowania  
z ul. Lewandowskiej?

- Na jednym ze spotkań, które organi-
zuję tak jak obiecywałem podczas kam-
panii wyborczej, mieszkańcy zwrócili się 
do mnie z prośbą o zajęcie się tą sprawą, 
ponieważ brak przejścia stwarza duże za-
grożenie pieszych.

- Czy pojawiły się jakieś trudności 
związane z realizacji tego postulatu?

- Nie. Na każdym ze spotkań był obec-
ny burmistrz Marcin Majer, więc zaraz 
zaczęliśmy działać i efekt jest widoczny. 
Przejście służy już mieszkańcom.

- Jakie jeszcze inwestycje zostały zre-
alizowane w pańskim okręgu wybor-
czym? 

- Za mojej kadencji jako radnego 
została wykonana, między innymi na-
wierzchnia ulicy Dobrej. Powstały rów-
nież, na prośby mieszkańców, mniejsze 
inwestycje takie jak lustra drogowe, pro-

gi zwalniające itd. Warto też dodać, że 
został już ogłoszony przetarg na remont 
chodnika przy ul. Fredry. Każdy chyba 
wie ile lat mieszkańcy czekali na tę in-
westycję i jak bardzo jej chcieli. Zostaną 
również doświetlone przejścia dla pie-
szych przy ul. Hołdunowskiej.

- Czy dostaje Pan dużo interwencji 
ze strony mieszkańców? 

- Zależy co to znaczy dużo? Na każde 
zgłoszenie reaguję i działam, a o efektach 
moich starań informuję zgłaszających. 
To są różne sprawy - łatanie dziur, obci-
nanie drzew, poprawa krawężników przy 
posesjach, aby deszcz nie zalewał garaży 
i piwnic...

- Jaki ma Pan kontakt z mieszkańca-
mi w okręgu nr 11?

- Moim zdaniem bardzo dobry z cze-
go jestem dumny i zadowolony. Nie chcę 
być radnym, którego wyborcy widzą raz 
na 5 lat przed wyborami i dlatego organi-
zuję wspólne spotkania, podczas których 
wraz z burmistrzem Marcinem Majerem 
przedstawiamy sytuację miasta, zakoń-
czone, realizowane lub zaplanowane in-
westycje itp. Dlatego przy tej okazji chcę 
podziękować mieszkańcom za udział  
w takich spotkania, ponieważ świadczy 
to o tym, że interesują się sprawami mia-
sta. Dodam jeszcze, że kolejne, czwarte 
już spotkanie odbędzie się we wrześniu. 
Jak zawsze poinformuję o tym mieszkań-
ców okręgu 11 poprzez wrzucenie infor-
macji do skrzynek na listy.

- Dziękuję za rozmowę.
Rozmawiał Jan Ostoja

Wykaz aptek w Lędzinach, w któ-
rych znajdują się pojemniki na 

przeterminowane lub niezużyte leki.
W naszych domach często zalegają 

przeterminowane lub niezużyte lekarstwa. 
Co z nimi zrobić? Na pewno nie wolno ich 
wyrzucać do kosza, ani tym bardziej spłu-
kiwać w toalecie czy wylewać do zlewu. 
Takie postępowanie może poważnie za-
szkodzić środowisku i zdrowiu ludzi.

Leki to odpady 
niebezpieczne

Leki, nawet te dostępne bez recepty, 
zawierają substancje chemiczne, któ-
re mogą zanieczyszczać wodę i gle-
bę. Oczyszczalnie ścieków nie są w sta-

nie skutecznie usunąć ich ze ścieków, 
przez co związki te trafiają do rzek i wód 
gruntowych. Dlatego lekarstwa wyma-
gają oddzielnej zbiórki i właściwego 
unieszkodliwienia.

Na terenie naszego miasta funkcjonują 
specjalne pojemniki na przeterminowa-
ne lub niezużyte leki. 

Znajdziecie je 
w następujących aptekach:
•	 Apteka MARTA, al. Lędzińska 149
•	 Apteka MELISA, al. Hołdunowska 11A
•	 Apteka POD SZYBEM, al. Pokoju 17

Leki można również oddać do Punk-
tu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komu-
nalnych (PSZOK) przy ul. Fredry 98.

Do pojemników 
wrzucamy:
•	 tabletki w blistrach,
•	 syropy w butelkach,
•	 aerozole w opakowaniach,
•	 maści i kremy w tubkach,
•	 suplementy diety,
•	 pompki insulinowe,
•	 ampułkostrzykawki.

Tego nie wrzucamy 
do pojemnika w aptece:
•	 zużytych środków opatrunkowych 

(plastrów, waty, bandaży),
•	 igieł i strzykawek,
•	 termometrów rtęciowych,
•	 innych odpadów medycznych.

Co z opakowaniami 
po lekach?

Po zużyciu leku:
•	 blistry i plastikowe butelki wrzucamy 

do żółtego pojemnika (tworzywa i me-
tale),

•	 szklane opakowania - do zielonego 
pojemnika (szkło),

•	 ulotki i kartoniki - do niebieskiego po-
jemnika (papier).

Jak postępować z igłami 
i strzykawkami?

Igły i strzykawki, używane np. przy 
domowej insulinoterapii czy pomiarach 
cukru, należy oddawać do PSZOK-u 
przy ul. Fredry 98. Nie wolno ich wrzu-

cać do domowych pojemników - stano-
wią realne zagrożenie dla osób pracują-
cych przy sortowaniu odpadów.

Pamiętajmy!
Świadome gospodarowanie odpada-

mi to nasz wspólny obowiązek. Dbajmy  
o zdrowie swoje, naszych sąsiadów  
i o środowisko naturalne. Nie wyrzucajmy 
leków, jakby były zwykłymi śmieciami!

Gdzie oddać przeterminowane leki? 

Powrót linii M15

Radna ANNA ADAMCZYK

Przejście na Fredry służy już mieszkańcom
Rozmowa z radnym RAFAŁEM CZARNUCHEM
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W tym roku rajdowi towarzy-
szyło jeszcze jedno wyda-
rzenie, odprawiono uroczy-

stą mszę, podczas której odsłonięto we 
wnętrzu Kościoła tablicę upamiętniającą 
członków tajnego Harcerstwa Krajowego 
„Szeregi Wolności”. Inicjatywa ta wyszła 
od jednego z założycieli tej organizacji, 
nieżyjącego już Wiktora Kokota i na-
wiązuje do pamiętnego dnia 8 września 

1951 roku, kiedy to członkowie ru-
chu pod osłoną nocy złożyli ponownie 
przysięgę oraz symbolicznie poświęcili 
sztandar. To był jedyny raz kiedy spotkali 
się w tak licznym gronie. Tajne Harcer-
stwo powstało w 1948 roku i działało do  
1952-1953 roku na terenie Lędzin, Imie-
lina, Bierunia, Mysłowic i Katowic. Na-
stępnie zostało rozbite przez władze ko-
munistyczne i bezpiekę. 

Po zakończonej mszy rozpoczął się 
rajd. Uczestnicy mieli za zadanie, m.in. 
pokonać tor przygotowany przez OSP 
Lędziny. Na mecie czekał na nich ciepły 
posiłek oraz słodki deser. 

Bieg „Klimontowa Mila” tradycyjnie 
zgromadził wielu zawodników. Start 
wyznaczono przy kościele, a następnie 
malownicza trasa wiodła do kapliczki, 
wąwozem i z powrotem ul. Zabytkową 

do mety w bramie świątyni. W tym 
roku o 8 sekund poprawiono rekord 
biegu, który wynosi teraz 5.30 minut  

i 75 setnych. Bieg był dla dzieci dosko-
nałą okazją, aby pościgać się na hulaj-
nogach. 

Rowerowy rajd „Na kole Kole Klimon-
ta” po raz pierwszy miał dwie trasy. Gru-
pa rodzinna startowała tradycyjnie spod 

siedziby Starostwa Bieruńsko-Lędziń-
skiego i ruszyła w stronę Klimonta. Dla 
pozostałych, bardziej zaawansowanych 
uczestników przygotowano trasę wzdłuż 
siedmiu lędzińskich wzgórz. Wyruszyli 
z Gaci, a na ich trasie znalazły się: Gli-
nogóra, Kępa, Strzyżówka, Małkowiec, 
Szachta, Wapieńka i Klimont na mecie. 

Uczestnicy rajdu przesłali moc życzeń 
Anecie Lamik, która akurat w tym czasie 
w Stanach Zjednoczonych zmagała się  
z największym, sportowym wyzwaniem 
w jej karierze. 

Dziękujemy za pomoc i wsparcie Mia-
stu Lędziny, Powiatowi Bieruńsko-Lędziń-
skiemu, policji, pocztowi sztandarowemu 
górników oraz wszystkim ludziom, którzy 
wnieśli swój wkład w organizację tych wy-
darzeń. Widzimy się za rok.

Ireneusz Kokosiński
Radny Miasta Lędziny

DZIEJE SIĘ NA KLIMONCIE
u Wzgórze Klimontowe przyciąga rzesze mieszkańców naszego miasta oraz turystów. Rozciąga się stąd przepiękny widok na Lędziny. Przy dobrej pogodzie możemy 

podziwiać Beskidy, a nawet Tatry. Nic dziwnego, że jest to także ulubione miejsce do organizacji imprez kulturalnych, sportowych i integracyjnych. 

Rajd, bieg i jazda na kole...
u To, że Klimont tętni społecznym życiem, jest także zasługą ks. Zygmunta 

Klima proboszcza kościoła pod wezwaniem św. Klemensa. Z jego 
inicjatywy odbyło się w tym roku wiele interesujących wydarzeń, w tym 
„III Rajd Harcerski i Rodzinny” oraz organizowane po raz czwarty: „Bieg 
Klimontowa Mila” i „Na Kole Kole Klimonta”. 
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DZIEJE SIĘ NA KLIMONCIE
u Wzgórze Klimontowe przyciąga rzesze mieszkańców naszego miasta oraz turystów. Rozciąga się stąd przepiękny widok na Lędziny. Przy dobrej pogodzie możemy 

podziwiać Beskidy, a nawet Tatry. Nic dziwnego, że jest to także ulubione miejsce do organizacji imprez kulturalnych, sportowych i integracyjnych. 

Powstało 60. niezwykłych prac

Wzięli w nim udział mali i duzi ar-
tyści - dzieci, rodzice, dziadkowie  
i przyjaciele, których połączyła mi-

łość do malowania. Najchętniej wybieranym 
tematem były krajobrazy i architektura Kli-
montu - uchwycone na ponad 60 niezwykłych 
pracach.

Wydarzenie otworzył wiceburmistrz Krzysz-
tof Magosz, a o historii miejsca i zasadach ple-
neru opowiedzieli: Mirosław Leszczyk - prze-
wodniczący Klubu Plastyka „Kontrast” oraz 
dyrektor MOK - Agnieszka Wyderka-Dyje-
cińska. Wernisaż powstałych dzieł można po-
dziwiać w holu Urzędu Miasta w Lędzinach. 

Lędziny odkryte na nowo

W ostatnią sobotę czerwca mieszkańcy Lędzin i okolic mieli 
okazję wziąć udział w niecodziennej wędrówce po mieście 
- spacerze „Od złotego cielca do Klemensa”. Wydarzenie 

odbyło się w ramach festiwalu „Kierunek GZM” i zgromadziło liczne 
grono uczestników spragnionych lokalnych opowieści, odkrywania hi-
storii i dobrej zabawy.

u 12 lipca Klimont stał się prawdziwą stolicą sztuki - wszystko za sprawą Międzypokoleniowego 
Pleneru Malarskiego, który odbył się pod hasłem „Tworzymy razem”.
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Plakat, promujący ubiegłoroczne 
wakacje w naszym mieście nosił 
tytuł „W Lędzinach nudy ni ma”. 

I nic pod tym względem się nie zmie-
niło. Należy traktować te słowa dosłow-
nie. Tegoroczne lato nas nie rozpiesz-

cza, jeśli chodzi o pogodę i wielu miesz-
kańców - z tych czy innych powodów 
- spędza lipiec i sierpień w Lędzinach. 
Miasto i podległe mu instytucje zadbały 
o to, aby ten czas upłynął pod znakiem 
rekreacji, integracji i zabawy. 

Można sporo pisać o wakacyjnych 
propozycjach Lędzin, ale - jak mó-
wi stara dziennikarska prawda - jedno 
zdjęcie jest lepsze od tysiąca słów. Zo-
baczcie, jak młodzi lędzinianie spędza-
ją wakacje w swoim mieście.

Wszędzie dobrze, ale w Lędzinach najlepiej
u Lędziny żyją wakacjami. Dzieci i młodzież korzystają 

z letniego wypoczynku, biorąc udział w zajęciach 
organizowanych przez MOK, bibliotekę i lokalne 
stowarzyszenia. W programie, m.in. warsztaty, sport, 
animacje i wycieczki.
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- Każdy taki moment to powód 
do dumy i radości - zarówno dla za-
wodników, trenerów, jak i całej na-
szej lokalnej społeczności. Dziękuję 
wszystkim, którzy przyczynili się do 
tego sukcesu - piłkarzom, trenerom, 
działaczom oraz kibicom. Wasze 
zaangażowanie i determinacja po-
kazują, że warto walczyć do koń-
ca. Jako burmistrz Lędzin jestem 
dumny, że nasze miasto reprezen-
tuje klub, który nie tylko prezentuje 
wysoki poziom sportowy - jesteśmy 
najwyżej sklasyfikowaną drużyną 
w powiecie bieruńsko-lędzińskim, 
ale też buduje wspólnotę wokół piłki 
nożnej - napisał na swoim facebo-
okowym profilu burmistrz Marcin 
Majer. 

MKS awansował do V Ligi!

II Liga Śląska (V Liga), gr. 2 
sezon 2025/2026

1. TS Podbeskidzie Bielsko-Biała II 
2. BTS Rekord Bielsko-Biała II
3. MRKS Czechowice-Dziedzice 
4. BKS Stal Bielsko-Biała 
5. LKS Czaniec
6. LKS Forteca Świerklany
7. LKS Drzewiarz Jasienica 
8. LKS Tworków 
9. GLKS Nacomi Wilkowice
10. TS Stal-Śrubiarnia Żywiec 
11. KP Beskid Skoczów
12. LKS Błyskawica Drogomyśl 
13. KS GKS Jastrzębie II
14. LKS Goczałkowice II 
15. UKS APN Góral Istebna
16. MKS Lędziny

u MKS Lędziny awansował do V Ligi, grupy II rozgrywek Śląskiego Związku Piłki Nożnej. Choć 
klub zakończył sezon na drugim miejscu w tabeli, to dzięki wycofaniu się jednej z drużyn  
z wyższej klasy rozgrywkowej, nasz zespół otrzymał zasłużoną szansę gry na wyższym szczeblu. 




